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Retragerea de depuneri
de frica războiului.

In urma iuimeloi despre apropiatul 
războiu între Austro-Ungaria şi Ser
bia, parte mare a ţărânimei precum 
şi micii industriaşi şi proprietari din 
Galiţia, Bucovina şi pana şi din Boe- 
mia, aleargă pe la cele institute de 
bani şi casse de economii cu libelele 
lor de depuneri, ca s£\-şi scoată banii 
de temere ca sa nu şi-i piardă cumva, 
dacă va fi războiu.

Am semnalat zilele aceste pe 
scurt, că în toată Galiţia apoi la cassa 
de economii din Cernăuţi s’a mani
festat această neliniştire mare a po- 
poraţiunii, în urma căreia oamenii cu 
ghiotura şi-au retras depunerile dela 
institutele de bani. In Galiţia numai 
în două zile, 17 şi 18 1. c., s’au re- 
plătit capitalele la 2000 de persoane. 
Cassa de economii din Cernăuţi a re- 
plătit în câteva zile uu milion de cor. 
Ba până şi în Boemia cea bogată şi 
cultă s’a lăţit această panică în po
porul de rând, mai ales în urma şti
rilor sosite din Leinberg şi din toată 
Galiţia; sute de deponenţi au asediat 
ghişeuriie casselor de economii şi de 
avansuri, încassându-şi depunerile lor 
şi lăsându-şi îndărăt iibelul. Unii oa
meni nu voiau să primească la ghi- 
şeuri plata depunerilor lor în bani de 
hârtie, pentru că ziceau, că nu sunt 
destul de siguri şi cereau argint sau 
aur. Aşa s-a petrecut lucrul în Praga, 
în Pilseu, Budweis şi alte oraşe mari. 
In Bucovina s’a dovedit, că unii agenţi 
rău voitori, spre a putea pescui în 
turbure, au alarmat poporul din su
burbii, ca să-şi scoată depunerile. 
Toată neliniştirea şi panica s’a pro
dus mai mult în mod artificial. Con-; 
ziliul comunal din Lemberg a hotă
rât, ca primam! să facă paşi la loco- 
tenenţă pentru a se publica un apei 
liniştitor cătră poporaţiune, căci e pe
ricol, ca rtm-ul acesta să provoace o 
formală catastrofă eomerciului şi in
dustriei. Presidentul ţârii din Buco-

vina a adresat de asemenea popora- 
ţiunii un apel, în urma căruia oame
nii s-au mai liniştit Informaţiunile 
primite din Galiţia şi Boemia au în
demnat pe însuşi ministrul de finanţe 
austriac Dr. cav, de Biiinski să facă 
in cameră o declarare, arătând cât de 
neîntemeiate şi condamnabile sunt fai- 
mele, ce se răspândesc, şi cari au provo
cat run  ul deponenţilor dela institutele 
de bani. Ministrul şi-a încheiat declara* 
ţiunea cu cuvintele: „depunerile la insti
tutele de bani sunt cu totul sigure; 
nimeni pe lume nu  se va atinge, 
de ele, de va fi pace ori de va isbucni 
răsboia). Deponenţii n’au nici cea mai 
mică cauză de a-şi retrage banii dela 
acele institute“. După ce guvernultcu 
parlamentul dă aceasta deelaraţiune

adause ministrul e sigur, ca
deponenţii mari şi mici se vor linişti 
iar run-ul periculos va înceta.

I Mulţi au luat chiar în nume de 
| rău ministrului pentru că a generali
zat cazul din Galiţia şi a făcut prea 
mare sgomot cu vorbirea lui. Massele 
poporaţiunii din imperiu nu stau la 
îndoială, că depunerile dela institu
tele de bani oferă cea mai mare si
guranţă şi că n’au să se teamă de 
nimica din partea statului, şi că este o 
minciună ticăloasă ce au lăţit’o agenţii 
răuvoitori, că statul ar avea de gând 
să pună mâna pe depunerile dela bănci 
şi să le întrebuinţeze pentru răsboiu.

De fapt s a şi împrăştiat îngrijirea 
ce cuprinsese pe deponenţii din Ga
liţia şi dintr’o parte a Boemiei şi oa
menii s’au liniştit şi au începnt nu 
numai să-şi ducă îndărăt la institute 
sumele îneassate, ci să facă şi nouă 
depuneri.

Ceea ce ne-a surprins mai mult 
e ştirea, ce o primirăm azi, că acum 
s’a ivit şi la noi în ţara Bârsii între 
ţărănime şi micii industriaşi acea frică 
de războiu, care îndeamnă pe mulţi 
să meargă la „Albina“ şi la cassa de 
economii (Sparkasse) din Braşov să-şi 
scoată banii depuşi. Atât la „Spar
kasse“ cât şi la filiala „Albinei" s-au 
plătit imediat depunerile celor ce s-au

prezentat cu libelele. E caracteristic, 
că deponenţii sunt în majoritate ţă
rani şi mici proprietari români, mai 
cu seamă din suburbiile Scheiu şi Bra- 
şovu-veehiu. Asemenea ştiri primim 
şi din ţinutul Braşovului; banca din 
Râşnov a fost şi ea asediată de 
parte mare a deponenţilor ei.

Ce să fie cauza acestei panice, 
nu ne putem esplica, căci până azi 
nici n’au străbătut încă pe la noi 
ştirile despre rnn-ul din Galiţia, Bu
covina şi Boemia. Am mai avut râs- 
boaie şi nu s’au mai ivit asemenea 
îndoieli în siguranţa banilor depuşi. 
Avem cauze a bănui, că aici la noi, 
poate mai mult ca în Bucovina, vor fi 
de vină pentru alarmarea nebună 
şi neîntemeiată a poporului, unii a- 
genţi răuvoitori, pe cari autorităţile ar 
trebui să-i urmărească şi sâ-i facă 
imposibili, cum s-a întâmplat şi în 
Cernăuţi, unde au fost arestaţi trei 
dintre ei. Ori care ar fi cauza acestei 
alarmări, rugăm pe toţi fruntaşii noştri 
din ţara Bârsii, ca în interesul îutre- 
goi poporaţiuni dela noi şi în deosebi 
în interesul nostru propria economic 
şi industrial, să caute a linişti pe oa
meni, şi ai informa despre netemei
nicia temerilor şi îngrijirilor lor.

Congrua şi naţionalităţile, in şedinţa
de azi a dietei se va lua în desbatere pro
iectul congruei. Asupra § ului 4 al acestui 
proiect, conform căruia ministrul este în
dreptăţit de-a detrage congrua unui preot 
care s’a făcut vinovat de lucruri »antipa
triotice«, s’a ajuns între ministrul Apponyi 
şi partidul poporal la un compromis. In 
înţelesul acestui compromis episcopii iau 
răspunderea pentru purtarea corectă pa
triotică a preoţilor asupra lor, iar minis
trului îi sta în drept să defragd congrua 
pentru întreaga dieceză, la cas, ca episco
pul a întrelăsat pedepsirea unui preot an
tipatriotic.

»Bud. Hirlap« este informat, că 1 P. 
Sa Mitropolitul I. Meţianu a elaborat un 
memorand în cestiunei proiectului congruei, 
pe care episcopul Aradului 1. Papp l’a pre
zentat ministrului Apponyi.

Interpelare !n chestiunea alegerii clis
Gravita. Se ştie că clubul a însărcinat p* 
deputatul dl Ştefan C. Pop, pentru a in
terpela în chestia abuzurilor electorale să
vârşite de organelo administraţiei la ale
gerea din Oraviţa. Fiindcă interpelaţia 
aceasta nu s’a fâeut, un redactor a! »Tri
bunei« a întrebat pe dl deputat Pop, care 
a dat următoriu) răspuns : »N-am interpe
lat încă şi regret că nu pot interpela nici 
mâine pentrucă nu am încă din cerc toate 
dovezile de cari am nevoie în parlamentul 
unguresc. Am fost eu singur martor ocu
lar la atâtea mîşeiii cum nu mi s’a dat să 
văd până aici. Toate acestea însă trebue»« 
sprijinite cu dovezi şi d’aceea vă rog chiar 
să faceţi un apel cătră publicul de acolo 
ca în interesul cauzai, flecare să-mi trimiU 
dovezile ce le are, cari vai, sunt aşa do 
multe şi ar fi păcat să se treacă peste ele«

W akerle ÎS Vie na. Prim-ministrul Wo- 
kerle a plecat Sâmbătă după ameazi Ia 
Viena. După informaţiunile lui »Bud. Tud.« 
călătoria la Viena a ministrului Wekorlo 
stă în legătură cu afacerile esterne.

»Războiu exterior ori interior«. Sub
titlul acesta „Peşti Hirlap1* de Dumineeă 
publică un articol caracteristic, din caro 
aflăm de interes a extrage următoarele: 
Începe prin a spune, că dacă isbucneşto 
răsboiul, criza interioară din Ungaria se 
va aplana, iar dacă se va aplana criza ex 
ternă, va isbucni răsboiul politic interio- 
în Ungaria. »Prospectele noastre«, zicer 
»sunt cât se poate de neplăcute în amân-, 
două cazurile, dar totuşi ne temem mai pu
ţin de războiul int rior. Wekerle a luat 
poziţie pentru pace. E o naivitate obiee- 
ţiunea unor cercuri, că tonul energic al 
pressei maghiare ar fi înăsprit situaţiu- 
n ea ; această pressă, durere, nu prea so 
aude departe. De aceea nici nu poate avea 
acea influinţă asupra raporturilor exte
rioare, ce i se atribue. Adevărat că foilo 
din Viena îşi schimbă tonul după cum 
orânduieşte ministru de externe. Gazetarii 
maghiari se dirig numai după inima lor 
şi după convingerile publicului maghiar. 
Trebue totuşi să fim pregătiţi pentru răz
boiu, fiindcă Serbia gratuit nu va desarma 
şi nici nu poate desarma. întreaga dinastio 
Karagheorghevici şi-a pus existenţa po 
aceasta ultimă carte. Serbia a făcut co
mande de multe milioane în străinătate. Po 
acestea trebue să le plătească cineva, Do 
nu va fi războiu trebue sa le plătim noi, 
dacă însă nu le vom plăti, Serbia va fi si- 
lită să urnească cel puţin războiul, ca să

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Palpitaţiile Păm ântului.
Geograful german Oskar Peschel asea

mănă Pământul nostru cu o fată mare. 
Obrajii, peliţa lui, nu sunt nici obraji sau 
peliţă de copilă din leagăn, dar nici de 
babă-cloanţă. Afirmarea şi-o motivează cu 
ridicarea şi scufundarea lină a scoarţei 
terestre.

Deosebim ridicări şi scufundări line 
sau seculare şi mişcări violente sau acute, 
produse de cutremure şi activitatea vul
canică.

Fizicianul Celsius (1701 —1744) care 
a introdus sistemul centesimal a! termo- 
metruiui şi vestitul botanist Linné (1707— 
1778) au constatat la ţărmurii Svediei, că 
litoralul se ridică, în timp ce sânul Botnic 
se scuiundă.

Pescarii ştiau mai de demult, că unele 
oraşe litorale aie Svediei rămân din ce în 
ce mai înlăuntrul continentului, depărtân- 
du-se treptat dela mare. Stâlpii, ce-i bă- 
teau în ţărm, pentru a-şi lega bărcile de 
ei, îi părăsia apa din an în an. Lângă oră
şelul Gefle, pe o stâncă litorală, s’a însem • 
nat la 1734, cu scobituri puternice, nivelul 
de atunci al mărei. Peste doisprezece ani

j s’a observat că nici fluxul cel mai pronun- 
| ţa t nu atinge linia crestată în stâncă.
| Celsius afirma atunci, c s Marea Ostică 
| şi îndeosebi Sinul Botnic scade.
I Pentru afirmarea aceasta şi a aprins 
I pae în cap — cu preoţimea. 
i Suntem încă pe timpul, când toate 
ideile se discerneau prin sita teologiei şi 
toate faptele se priveau prin ochelarii 
bibliei.

Ordul preoţesc al sinodului declară 
drept eresie aormarea lui Celsius, amenin
ţând pe autor cu anatemă, dacă nu şi-o 
revoacă. In acelaş sens decide şi ordul civil 
al sinodului. 1

Pescarii însă mărturisesc, că faptu 
există, dar nu-şi pot da seamă do causa lui

In 1807, vestitul geolog german Leo- 
pold Buch (1774—1853) călătorind prin 
Svedia, se abate şi pe la stânca lui Celsius. 
Examinând linia scobită în piatră şi nive
lul mărei, constată în mod neîndoios, că 
nu apa se scuiundă, ci se ridică continen
tul peninsulei scandinave, în fiecare secol, 
cu mai bine de un m9tru şi jumătate 
(1 m. 60)!

Mişcări analoge au fost semnalate în 
Norvegia, în Finlanda, în Siberia.

Prin vechile lucrări de diguire s’a con
statat o scufundaturi!, de 25 —77 cm. la 
secol, a solului din Ol m ia

Mişcările verticale alternative ale tem
plului Serapîs din Puteoli, lângă Neapol, 
se continuă pană în zilele noastre, în ra 
ţiunea de un milimetru pe an. Pentiustu- 
diarea acestor mişcări institutul geografic 
militar din Italia a executat nivelamente 
speciale.

In indii, în Irlanda s’au descoperit 
păduri suterane. In depresiunile solului din 
Polonia şi Brandenburg s’au format, rela
tiv recent, lacuri

In Boemia, în provincia Zamora din 
Spania, în Jura franceză, în Turingia, Po- 
merania şi Mecklemburg s’a observat apa
riţia şi dispariţia de'obiecte fixe depărtate, 
în dosul paravanei formate de coline mai 
apropiate.

O denivelaţie bruscă s’a ivit în urma 
cutremurului din 1891, în regiunea Nö-Bi 
din Japonia. Scufundarea atingea, pe un 
spaţiu de 2 km. vr’o 9 dm., în timp ce, pe 
acelaş parcurs, eroaiea măsurărei nu putea 
fi mai mare de 3 centimetri, luând cazul 
cel mai rău. Realitatea mişcărei nu su
ferea nici o îndoială.

In Elveţia, reiteraţia unor nivelamente 
a scos la iveală existenţa de scufundări 
dela 4 \ > 10 centimetri, pe ţărmii lacului 
de Constanţa şi dela 1—4 cm., între 
1881 —1897, pe ţărmul răsăritean al lacului 
de Geneva.

In Potsdam, institutul geodesic pru
sian a instalat un dispositiv de nivelamenfc 
hidrostatic pe Telegraphenberg, colină pe 
care e situat institutul. Observaţii repetate 
au surprins unele mişcări verticale ale 
solului, atingând 1 cm. în amplitudine.

Exemplele înşirate şi altele multe, 
sunt decisive. Ele ne îndeamnă să admi
tem un soiu de mişcări rilmice ale globu
lui, cari se pot compara cu mişcările de 
palpitaţie ale organismelor animale. Ba îm
pingând comparaţia la extrem, putem a- 
flrma că rebelul de văi, coline şi munţi 
sunt sbârcituri; mişcările verticale secu
lare sunt pulsaţii, mişcările violente, cu
tremurele, representă fiori; erupţiile vul
canice — tuse şi aşa mai departe.

începând clei a a două con fereală ge
nerală din 1867, Asociaţia geodesică (pe 
atunci europeană, acum internaţionala), ia 
iniţiativa profesorilor Dove şi Waitershau- 
sen, propunea nivelamente repetate la in
tervale lungi, drept mijloc de a constata 
mişcările verticale aie solului. In acelaş 
timp şi pentru acelaş scop, Walterhausen 
recomanda să se statorească repere fun
damentale pe stânci tari, în condiţii escep- 
tionale de durată si stabilitate.
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se licuideze ajutorai bănesc extern pro
mis din isvoarele secrete.

Trecând la eventualitatea războiului 
interior, spune, că primejdia din afară n’a 
făcut să scadă absolut de loc antagonismul 
dintre partidele politice maghiare. »Peşti 
Hirlap« ar'vedea bucuros, dacă armistiţiul 
din năuntru, în caz de războiu extern, ar 
aplana toate contrastele dintre partide. 
Ar fi foarte de dorit, că să se lămurească 
toate cestiunile pendente politice încă îna
inte de desbaterea reformei electorale. Păr
tineşte ideia lui Kossuth, ca să se alcătu
iască din toate elementele »democratice« 
(sic!) »marele partid de la 48«. Spune, că 
Kossuth cu tendinţă a lăsat afară, cuvân
tul »independist«, căci e fapt neîndoios, 
©ă în timpul de faţă, nici un fel de par
tid nu va putea căpăta dela Rege puterea 
pe baza programului armatei independente 
maghiare şi a reprezentanţei independente 
ungare în afară. Sfârşeşte cu dorinţa ne- 
Incunjurabilă, că dacă nu se pot realiza 
cele două puncte deocamdată, Maghiarii 
să înzestreze cei puţin programul viitor 
de muncă cu o politică de reforme în ade • 
văr maghiarizătoare.

»Peşti Hirlap«, care ţine pe alţii de 
naivi este însuşi cel mai naiv, dacă crede 
că şi după isbucnirea răsboiului exterior 
va mai putea fi vorba de reforme maghia- 
rizătoare ca până acuma. Doar va trece 
odată baba cu colacii şi pentru acestea!

i

»Unione Latina«. Vineri înainte de 
amiazi membrii partidului poporal italian 
din camera austriacă, apoi Italienii liberali 
şi clubul Românilor s’au întrunit şi s’au 
constituit, pe baza unui statut stabilit în 
înţelegere, într’o uniune unitară romanică 
sub numirea de „Unione L a t i n a Preşe
dinte al uniunei a fost ales deputatul Dr. 
Conci (partidul poporal italian), vicepre- 
sidenţi deputatul br. de MalfaUi (italian 
liberal) şi bar. Âtex. de Hormuzachi (Ro
mân), secretari: deputaţii Dr. Isopescul- 
Grecul şi Tonelli După aceasta a urmat o 
scurtă desbatere asupra poziţiunei, ce să 
e ia uniunea faţă cu proiectele la ordinea 
zilei.

»Nouă alegere de episcop ia Caranse
beş». Aşa vesteşte că are să fie, reptila hră
nită din fondurile kossuthiste »Lumina« 
lui Salusinszky, scriind la inspiraţia stă
pânilor şi hrănitorilor săi, următoarele :

»Din Viena se anunţă, că Majestatea 
Sa n’a întărit alegerea lui Filaret Musta 
de episcop gr. or. al diecezei Caransebe
şului. Prin urmare în timpul cel mai apro
piat dieceza va avea să-şi aleagă alt epis
cop. Ştirea despre neîntărirea lui Musta 
n’a suprins pe nimeni ştiut fiind, că Fila
ret Musta nu numai că n’a desaprobat, 
dar a luat parte activă la scandalurile pre
parandiei române din Caransebeş, pentru 
cari apoi ministrul de culte a fost silit a 
suspenda din post cinci profesori. Stând 
dară astfel lucrurile, guvernul n’a putut, 
aşterne spre întărire alegerea unui atare 
bărbat. Afară de asta fiind om bătrân s’a 
arătat de prea slab şi lipsit de energia de 
lipsă pentru conducerea afacerilor diece
zei. — Se poate constata, că hotărârea re
gească a făcut bună impresie asupra preo
ţilor din diecesa Caransebeşului deoarece

La 1881, în Veneţia, al treilea con
gres internaţional de geografie îşi esprima 
dorinţa, ca Asociaţia geodesică internaţio
nală să provoace pretutindeni reiteraţia 
periodică a nivelamentelor de precisiune, 
pentru a scoate la iveală variaţiunile lente 
de înălţime a reperelor fundamentale.

Afară de aceste mişcări seculare, s’au 
surprins în zilele noastre alte mişcări, zil
nice. produse de atracţia Lunei şi a soa
relui. Meritul acestei descoperiri e al pro
fesorului Hecker, dela institutul geodesic 
Potsdam. El a înregistrat fotograficeşte, zi 
de zi, în curs de cinci ani, mişcările mici 
alor doi penduli orisontali, aşezaţi crucişi 
la o adâncime de 25 metri sub sol, în o 
cameră de umiditate şi temperatură con
stantă. Astfel a putut constata în scoarţa 
terestră, mare (mişcări de flux şi reflux) 
lunare şi solare, diurne şi semidiurne, a- 
tingând dela ±  20 la i  25 cm. în amp
litudine.

Tot ce rămâne, e amplificarea cerce
tărilor, observaţii pe o scară mai întinsă, 
îndeosebi pe la mijlocul continentului asia
tic şi american, pentru a îndepărta efec
tul perturbator al mareelor oceanice, miş
cările cărora se pot repercuta până de
parte în scoarţa flexibilă a ţărmurilor.

G e o a g i u, 18 Martie 1909.
Gavr, Tocii ca.

GAZETA TRANSILVANIEI,
preoţimea de loc n’a aprobat ţinuta ne
patriotică şi purtarea nedeamnă pentru 
postul ce l’ar fi ocupat alesul episcop, dar 
peste tot n’a văzut în Filaret Musta pe 
bărbatul chemat să apere şi interesele 
preoţimei. Deocamdată nu se ştie, cine va 
eşi învingător din alegerea nouă, dar e 
absolut sigur, că din Filaret Musta nu se 
va alege episcop.«

Poftiţi şi priviţi în puţine rânduri 
desfăşurată icoana tuturor mizerabilelor 
uneltiri, ce se cuprind în cuvântul ajuns 
la modă »burdism«. Eşplicările acestea ale 
reptilei mai sunt de natură a arunca lu
mină şi asupra agitaţiilor şi intrigelor la 
ultimele alegeri pentru sinodul din Caran
sebeş. Reptila susţine că preoţimea ar fi 
contra lui Musta; —- ei bine la alegerile 
membrilor sinodali preoţeşti s’a dovedit 
tocmai contrarul! ^

Un aviz a leg ă to rilo r rom âni.
De pe valea Someşului, Martie a. c.

Să veghiam ! Din mai multe comune 
ale cercului electoral Ileandk-mare se ri
dică plângeri, că comisiunea însărcinată a 
statori, respective a corecta lista alegăto
rilor şterge cu droaia numele alegătorilor 
români din listă, deşi aceştia plătesc dări 
ca nici odată mai ’nainto de mari, dări 
cari lovesc măsura legală şi pe baza că
rora şi-au putut exercita dreptul de vot la 
alegerea deputaţilor dietali.

Dela inaugurarea activităţii parla
mentare a Românilor, din an în an sunt 
ciuruiţi alegătorii români, încât azi în 
multe [locuri din zeci de inşi abia au ră
mas în listă doi-trei, şi aceştia oameni 
»probaţi«, diregători în sat, cari mai îna
inte încă au »ţinut cu ocârmuirea«.

D-l Dr. T. Mihali a avertisat pe fac
torii competenţi despre abuzurile volnice 
ale comisiunilor respective. Fişpanul, ce-i 
drept, i-a făgăduit, că va veghi a şi, dacă 

; eventual s’ar face abuzurile, le va curma.
| Probabil, că nu numai în cercul d-lui Mi- 
| hali, ci în toate cercurile româneşti se va 
j continua şi în anul acesta ciuruirea ale- 
gătorilor români, căci nu e eschisă even- 

j tnalitatea ca să mai trecem peste o alegere 
tot pe baza Dgei actuale înainte de a se 
vota noua lege-parodie a sufragiului uni
versal. Mai mult ca ori când au deci da- 
torinţa toţi Românii, mai ales conducătorii 
cărturari, să controleze neadormit abuzu
rile ca să se facă la vreme reclama ţiile şi 
recursurile cuvenite. Indolenţa va fi un 

| greu şi neiertat păcat, ce va trage după 
sine desastre necalculabile.

Precum sunt informat, d-l Dr. Mihali 
a dat de ştire în comunele din cercul său, 
că toţi cari vor fi scoşi pe nedrept din 
lista alegătorilor, sau cei cari au dreptul 
şi nu ar fi induşi în listă, să se prezinte 
în cancelaria d-sale din Dej, ori să-l avi- 
seze prin poştă, şi li se vor face gratuit 
reclamaţiile şi recursele. Toţi advocaţii şi 
toţi cei chemaţi, în toate locurile ar tre 
bui să o facă aceasta!

E peste măsură îngrijitor, dacă chiar 
şi în aceste vremuri cu signatura războ
iului puterea administrativă şi uneltele ei 
ar perzista în năravurile vechi ale volni- 
ciilor revoltătoare.

Argus

In urma faptului, că corpul profeso
ral dela facultatea filosofică din Budapesta 
a înlăturat un mod volnic pe cel mai apt 
candidat dl Dr. losif Popovici dintre candi
daţii recomandaţi pentru catedra de limba 
şi literatura română la universitatea din 
Budapesta, recomandând în primul rând cu 
30 voturi pe G. Aiexici, iar în al doilea 
loc cu 20 voturi, pe deputatul Oraviţei l)r. 
Siegescu (dl Popovici neîntrunind nici un 
vot) dl Dr. losif Popovici a adresat tine
ri mei universitare din Budapesta urmă
toarea scrisoare de adio:

Pro lingua.
! Iubiţii mei elevi. O forţă majoră m’a 
măturat din calea intereselor mari. T rei, 
ani de zile am trăit în mijlocul D-voastră. 
O parte din D-voastră a părăsit deja băn
cile şcoalei şi lucrează pentru binele pu
blic. Mă iertaţi că în astfel de momente, 
când am fost silit, să-mi închei activitatea 
mea de profesor, nu mi iau adio de la 
D-voastră, la universitate. M’am gâudit 
mult asupra faptului şi l’am discutat şi cu 
alţii mai bătrâni, decât mine, şi am aflat 
cu toţii mai bine să n’o fac. Turcul are 
o zicală : »Fii om casnic la tine acasă şi 
la drum drumeţ«. Şi vorba aceasta se 
potriveşte de minune pentru cazul nostru.

Ştiţi cu toţii din evoluţia mare a ci
vilizaţiei mondiale, că forţa brută adesea 
a cutropit viaţa intelectuală. Naintea ochi
lor D-voastră am fost curat, deşi s’au în

cercat, să mă ademenească nu Ungurii, ci 
Românii, şi neputând m’au calumniat. 
Teamă n’am avut de duşmani, ci numai 
de prietini. Mulţumesc lui Dumnezeu, că 
m’a învrednicit, să-mi păstrez firea şi 
cinstea.

Vă rog din inimă să vă păstraţi şi 
D-voastră cumpătul, căci răutatea lumei e 
mai mare astăzi decât puterea noastră. 
Amintirea mea numai astfel o puteţi păs
tra curată! Să-mi apăr poziţia mea şi să 
mă laud nu e nevoie! D-voastră mă cu
noaşteţi. Ţineţi, vă rog, naintea ochilor 
D-voastră principiile etice, cari rai-au fost 
steaua călăuzătoare în activitate. Iubiţi 
adevărul, cunoasteţi-1, credeţi în el şi des- 
coperiţi-1! Vă aduceţi aminte cum v’am 
asigurat, că numai astiel putem progresa 
ca popor, sau dacă vă place ca naţiune. 
Noi suntem slabi, suntem mici şi cu inin- 
-iuna nu putem deveni mari. Iubiţi-vă 
neamul şi patria, fiţi cetăţeni onorabili, căci 
numai astfel puteţi fi note armonice şi nu 
discordante în marea societate lumească. 
Emancipaţi-vă de patimi şi fiţi siguri, că 
ne va resări odată soarele dreptăţii şi 
nouă, dacă vom fi vrednici de el.

Va mulţămese din inimă pentru dra
gostea, cu care m’aţi cuprins şi mi-aţi ur
mat cursurile la facultate. Fiţi siguri, ci. 
şi eu ’mi aduc aminte cu dragoste de Dv. 
Vă asigur iubţii mei, că aceşti trei ani au fost 
pentru mine o misiune glorioasă şi că plu
gul meu a brâzdat în ţeiină grasă. Sen
timentele se nobilitează numai prin sufe
rinţă ! Mă depărtez, dragii mei, numai 
dela universitate şi nu dela sufletul jjnostru 
D-zeu să vă dea noroc cel puţin D-voastră 
căci eu l’am pierdut în ţara aceasta »pro 
lingua !«

losif Popovici.

Acordarea drepturilor politice Dobro-
yenilor. Proiectul de lege pentru acordarea 
drepturilor politice Dobrogenilor a fost mult 
modificat de comitetul delegaţiunilor la 
Senat. Iată modificările :

„Art. 1. — Se acordă locuitorilor din 
judeţele Constanţa şi Tulcea, după distinc- 
ţiunile de mai jos, întregimea drepturilor 
politice recunoscute Românilor prin Con- 
stituţiune.

Art. 2. -  Fiecare din aceste judeţe 
va alege câte doi deputaţi în colegiul I. şi 
câte unul din colegiile II. şi Iii., precum şi 
câte doi senatori în colediui I. şi unul din 
colegiul II. Colegiile electorale se vor con
stitui conform art. 59, 60; 61, 68 si 69 din 
Constituţia ne.

Art. 3. — Vor avea dreptul de ale
gător : '

a) Locuitorii cetăţeni otomani, cari 
aveau domiciliul real în Dobrogea în 11 
Aprilie 1877 şi descendenţii lor, născuţi în 
urmă, întru cât vor proba că nici linii, 
nici alţii n’au emigra# sau nu s’au bucu
rat de vre-o protecţiune străină;

b) Românii din orice stat, fără pri
vire cătră locul naşterei, proprietari de 
imobile în Dobrogea si domiciliaţi acolo în 
ziua promulgării legii de faţă, întru cât 
ei ar fi declarat că renunţă ia orice pro
tecţiune străină, sau vor face o asemenea 
declarare cel mai târziu şase luni după 
punerea în aplicare a legii de faţă.

Copiii minori ai acestor Români, dacă 
voiesc să se bucure de drepturile prevă
zute în această lege, vor fi datori să fică 
declaraţiunea vorbită mai sus, în şase luni 
dela ajungerea lor la majoritate “

Pace sau războiu?
Situaţiunea conflictului cu Sârbia e 

încă tot încordată, deoarece puterile n’au 
putut cădea de acord în ce priveşte pro
gramul conferenţei proiectate. După şti
rile mai nouă ambasadorul Forgach va 
prezenta mâne sau poimâne guvernului 
Sârbiei răspunsul Monarchiei.

Ziarul »Neue Freie Presse«, publică 
un interviev cu d-l Milovanovici, care a 
declarat că Puterile nu au făcut încă un 
nou demers şi că ar fi bine să-l facă şi 
acesta înainte ca Serbia să fi primit noui 
propuneri din partea Austro-Uugariéi. D-l 
Milovanovici spune, că a fost întotdeauna 
amic şi apărător credincios şi convins al 
păcii şi este încă şi azi şi că neîncetat a 
făcut totul pentru menţinerea păcii. Doreşte 
nu numai menţinerea păcii între Serbia şi 
Austro-Ungaria, ci şi a face relaţiunile re
ciproce mai amicale şi mai cordiale. D-sa 
precum şi întreg guvernul va fi şi în vii
tor călăuzit de această dorinţă; depinde 
şi de Austro-Ungaria, ca aceasta să ^e rea
lizeze. Guvernul sârb va cerceta noua notă 
a Austro-lJngariei cu cea mai mare luare 
aminte şi eu cea mai mare bunăvoinţă va 
căuta să dea un răspuns mulţămitor.

Nr. 54.-1909
După o ştire din Belgrad, “călugării 

din aproape toate mănăstirile din Serbia 
au părăsit aceste mănăstiri, pe cari ie-au 
lăsat la dispoziţia autorităţilor militare. 
Mănăstirile au fost transformate în depo
zite de arme.

Puterea armată a Serbiei. In cercu
rile militare din Budapesta s’a stabilit pe 
baza unor date sigure, caro ar fi puterea 
armată maximală a Serbiei. Din aceste 
constatări ar rezulta câ Serbia are 108 > 
tunuri, din cari 200 cu tir repede. Armata 
are 27.000 voluntari, cari sunt împărţiţi 
în bande. Fiecare bandă constă din 50 
oameni, cari stau sub conducerea unui 
voivod. Dacă Serbia ar înarma pe toţi băr
baţii apţi de a putea purta armele, ea ar 
dispune de o armată de 553.000 oameni. 
Dintre oraşele Serbiei mai bine întărit e 
oraşul Nis, care e încunjurat jur-împrejur 
cu şanţuri foarte bune. Mai slab e apă
rată Serbia la graniţa Bulgariei. Pentru 
pregătirea de războiu s’au spesat pană 
acum în Serbia 82 milioane de dinari.

Din camera austriacă.
In şedinţa de Vineri a camerei vie- 

neze s’a votat proiectul contingentului de 
recruţi cu 289 contra 103.

In decursul desbaterei au luat cu
vântul între alţii ministrul de finanţe Bi- 
linski şi ministrul apărării Georgi. Minis
trul de finanţe Bilinski respinge categoric 
svonurile răspândite în diferite provincii, 
că guvernul în cas de războiu ar iui de
pozitele din casele de economii. Ministrul 
nu crede, că va isbucni războiul, însă 
dacă aceasta s’ar întâmpla, nu se poate să 
se confişte bunurile private.

Toţi oratorii, afară de socialişti şi 
afară de cehii radicali, au declarat că în 
faţa situaţiunii primejdioase este datoria 
reprezentanţilor poporului de a vota legea 
recruţilor. Deputaţii cehi adaugă, că votul 
lor în favoarea legii nu atinge nicidecum 

i poziţiunea lor de oposanţi faţă de guvern. 
| Dep. Ebenhoch şi Chiari au exprimat ma- 
| rea satisfacţiune a partidelor germane pen- 
! tru fidelitatea Germaniei. Deputatul Chiari 
j a zis : Voim pacea însă nu cu orice preţ, 
; nu părăsind onoarea Austriei. Oratorul 
I constată cu mândrie fidelitatea Germaniei, 
; care arată o amiciţie nestrămutată fără a 
{se lăsa să fie iritată de vre-un curent 
[oarecare. »Astiel suntem tari prin noi în- 
i şine, tari prin tendinţa de pace a triplei 
j alianţe«.
| Deputatul Suslersic declară, că mai 
! mult decât ceilalţi, partidele slave din sud 
i doresc din toată inima menţinerea păcii, de- 
j oarece în caz de război ei ar trebui să se 
| lupte în contra propriilor lor fraţi. Orato- 
! rul declară, că Slavii de sud vor vota con- 
| tingentul do recruţi şi admoniază pe Sârbi 
! să nu aducă conflictul până ia răsboiu, căci 
| vor fî învinşi. Iar în cazul aceşt i Maghiarii 
I vor ocupa teritoriul Sârbiei şi atunci îi 
i aşteaptă pe Sârbi aceeaşi sourle ca pe 
j fraţii lor din Croaţia. Face un apel cătră 
| Rusia de a face sa valoreze în ultimul ceas 
i ia Belgrad cu toată energia influenţa sa 
în favoarea menţinerii păcii.

; Ministrul apărării naţionale Georgi 
j face să reiasă că votarea legii recruţilor 
| este cu atât mai gravă în momentul, în 
î care ochii întregei Europe sunt aţintiţi a- 
| supra noastră. Armata noastră puternică 
j inspirată de un spirit unanim este gata a 
; urma apelul Suveranului, a-şi proba cre- 
! dinţa şi a salva ceeace silinţele cetăţeni- 
| lor au produs. Ministrul mulţumeşte pentru 
aprecierile ce s’au adus armatei de cătră 
diferiţii oratori şi invită camera să pro
beze încrederea în armată prin votarea 
legii. Un vot unanim va produce un 
efect mai impunător, efectul va fi în 
afara în favoarea păcii pe care o dorim nu 
mai puţin decât deputaţii, cari au vorbit 
şi pe care sperăm ca o vom putea menţine.

A legerile  sinodale
în d ieceza C aransebeşu lu i.

Cu toate opintirile elicei burdiste de 
a-şi asigura majoritatea mandatelor de de
putaţi sinodali din coiegiile preoţeşti, pu
tem constata cu satisfacţiune că preoţimea 
diecezei Caransebeşului, înţelegând inte
resele vitale ale bisericei gr.-or. române, 
a fost la postul ei şi nil s’a lăsat ademe
nită de şoaptele sTenice şi de promisiu
nile lui Burdia şi soţi.

Aproape în toate cercurile au fost re
ales i vechii deputaţi. Schimbare esenţială 
este în cercul Coşava, unde in locul paro
hului din Coşava Autoniu Angliei, a fost 
ales cu unanimitate de voturi Dr. Petru 
lonescu, secretar în minister şi referentul 
»congruei«. Ear la Oraviţa-montană a re- 
mus vrednicul protopresbiter Alexandru P
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Popovici în minoritate de două voturi fală 
de P. Cuv. Sa Dr. losif Olariu.

Eată în cele următoare conspectul 
celor aleşi: 1. Valeaboului: Andreiu Ghidiu, 
protopresbiter, Caransebeş. 2. Lugoj: Dr. 
George Popovici, protopresbiter, Lugoj. 
3. Sgribeşti: Dr. Traian Badescu, asesor 
conzis. şi referent, Caransebeş. 4. Făget: 
Sebastian Olariu, protopresbiter, Făget, 
5. Coşava: Dr. Petru lonescu, secretar mi- 
ninsterial, Budapesta. 6. Buziaş: Ioan Pepa, 
protopresbiter, Buziaş. 7. Jebel: Ioan Pepa, 
protopresbiter, Buziaş. 8. Ghilad: Pavel 
lăncii, administrator parohial Obad. 9. Fi- 
zoş: Avram Corcea, paroh înCoştei. lO.^Vâr- 
şeţ: Traian Oprea, protopresbiter, Vârşeţ. 
11. Iam: Soironiu Avramescu, paroh în 
Nicolinţ. 12. Sasca-montană: Simeon Luca, 
paroh în Iladia. 13. Oraviţa-montană: Dr. 
losif Olariu, director, Caransebeş. 14. Re- 
ciţa-montană: Dr. Petru Barbu, profesor, 
Caransebeş. 15. Bocşa-montană: Petru Ere- 
mia, paroh îi) Câlnic şi adm. protopopesc 
în Bocşa-montană. 16. Caransebeş: Filaret 
Musta, arhimandrit, Caransebeş. 17. Tere- 
gova: Dr. Petru lonescu, secr. min. Buda
pesta. 18. Mehadia: Mihaiu Popovici, proto
presbiter în Orşova. 19. Bozovici: Mihaiu 
Popovici, protopresbiter, Orşova. 20. Satul- 
nou: Trifon Miclea, protopresbiter în Sa- 
tul-nou.

Vorbind despre alegerea P. Cuv. Sale 
dl Dr. Olariu »Drapelul« scrie următoarele:

Respectăm voinţa afirmată în mod 
constituţional a fiecărui alegător, dar tot 
nu înţelegem de ce a cedat P. O. Sa Dr. 
Olariu cercul său sigur la Teregova... lui 
Dr. Petru lonescu, ca să se îngrădească la 
Oraviţa-montană, tocmai cu acele elemente, 
cari cu 3 săptămâni în urmă au purtat 
cocarda de eorteş a lui Siegescu şi tocmai 
faţă de un protopresbiter, care a stat ia lo
cul seu în tabăra naţională până în ulti
mul moment al luptei. Oricine îşi putea 
mai curând permite acest iux, numai P. J 
C, S. Dr. I. Olariu, nu. Regretăm foarte 
mult această aberaţiune, care este iarăşi 
foarte aptă a-1 compromită în ochii ace
lora, cari mai ţin — post tot discrimina 
rerum — la P. C. Sa. Dr. Petru lonescu 
şi-a avut cercul sigur la Coşava, nu mai 
erâ lipsă să mai fie ales şi la Teregova... 
cercul notorie al lui Dr. losif Olariu.

*
Alegerilo deputaţilor sinodali mireni 

s’au făcut eri în toate comunele diecezei. 
Rezultatul sigur al acestei alegeri se va cu
noaşte deabea Dumineca viitoare, când se 
va face scrutiniul. După ştirile ce le avem, 
reuşita candidaţilor independenţi pare asi
gurată.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Februarie r.

In sinodul electoral al b lsericei Sf. 
Nicolae, ţinut eri, s’au ales cu aclamaţiune 
noul courtet parochial, membrii delega- 
ţiunei şcolare şi membrii epitropiei pe 
baza unei liste stabilite în comună înţe
legere de cătră cei trei preoţi ai bisericei 
Sf. Nicolae cu fruntaşii poporului din 
Scheiu.

Concertul rom ânesc din Budapesta. Nu
ştiu de ce n’aţi publicat raportul meu, ce 
vi-l’am expediat deja în 15 i. c. seara pre
dând scrisoarea la ambulanţă. Oare să nu 
fi primit scrisoarea?*) Pentru cazul acesta 
vă schiţez rezultatul cu câteva rânduri: 
Concertul aranjat de tinerimea română din 
Budapestă Duminecă în 14 1. c. a avut o 
bună reuşită. A cântat foarte bine d-na 
Boer din Lugoj, apoi virtuoasa în violină 
d-şoara Elia loanovici, cunoscută deja pu
blicului românesc. D-l Nicolae Brătianu 
elev la conservatorul din Viena, un ex
celent bariton, s’a arătat ca un puternic 
talent ce trece printr’o şcoală conştien- 
ţioasă. Doamna Agata Bârsescu-Radovici 
fiind în trecere spre Berlin, a binevoit 
a ne delecta cu declamarea foarte cu efect 
a câtorva poezii. Aceasta debutare a fost 
oarecum o mângâiere pentru durerea, că 
n’am putut auzi şi pe acea artistă, care 
aşa de divin ştie interpreta dorul şi jalea 
noastră, pe d na Triteanu, care a fost ne
voită să plece cu trei zile înainte de con
cert în ţara tămăduirii, în Riviera. Mari 
laude i-se cuvin şi doamnei Beutmn, o 
prietină a d-şoarei loanovici, care a acom
paniat toate punctele c’o preciziuno per
fectă. Rezultatul material al concertului 
încă a fost bun. — P. C.

Societatea »Carpaţii« din Bucureşti a 
adresat prin d-nii Ioan Ţeţzu preşedinte şi

Nu-o am primit. S’a mai întâmplat să nu 
primim scrisori predate la ambulanţă. In cazuri de 
acest» e bine ca trimiţătoruJ sâ facă arătare la 
direcţiune — Red.
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Ioan Baboianu Drac două scrisori, una la 
adresa d-Iui Sofronie A. Popescu pensionar 
şi preşedinte al Societăţii »Carpaţii« din 
Piteşti, în care fraţii Piteşteni sunt felici
taţi pentru reorganizarea societăţii »Car
paţii«. »Strângerea rândurilor d-voastră ale 
Capartinilor piteşteni — se zice în scrisoare 
— este un semn bun pentru noi şi un alt 
semn bun ne-a venit dâunăzi în acelaşi 
sens dela Carpatinii brăileni. Nădăjduim 
prin urmare, că zi cu zi vor spori de acum 
înainte cetele brave ale Românilor de peste 
munţi aşezaţi în scumpa Românie, cari 
sunt decişi a nu uita pe fraţii îor iăsaţi 
acasă în focul luptelor. — Intr’o alta scri
soare adresată tot de d nii Ţetzu şi Ba- 
boeami d-lui Leonte Moldova nu advo cat şi 

j profesor în Brăila, se zice : »Membrii so
cietăţii noastre Carpaţii, însufleţiţi de fru
moasa d-voastră cuvântare naţionalistă ţi
nută la Brăila în mijlocul renăscutei so
cietăţi »Carpaţii« de acolo, simţim dorinţa 
arzătoare de a vă esprima recunoştinţa şi 
dragostea frăţească pentru lupta ce de 
atâta vreme o duceţi neobosit pentru bi
nele neamului nostru întreg şi mai ales 
pentru fraţii noştri de acasă«. )

Parastas pentru sufletul iui Cor Bre'
diceanu. Sâmbătă s’a celebrat în capela din 
cimiterul gr. or. român din Lugoj, un pa
rastas pentru odihna sufletului în veci ne
uitatului nostru Coriolan Brediceanu. La ac
tul acesta au luat parte atât familia, cât 
şi mulţi soţi credincioşi de luptă ai feri
citului decedat.

La Segbedin! Cetim în »Drapelul«: 
Eri, Vineri, a fost chemat redactorul no
stru responzabil, d-l Nicolae Jugănaru, la 

j tribunalul din Timişoara, ca să i se pu
blice sentinţa Curiei, prin care s’a apro
bat sentinţa Curţii cu juraţi din Timişoara, 
prin care a fost condamnat la 3 luni tem
niţă de stat şi 400 coroane amendă în 

'bani, pentru reproducerea unui extras din 
S un articol al lui Bjornson. Redactorul no
stru responzabil îşi va începe osânda la 
1 Maiu în Seghedin.

struirei locuinţelor provizorii din Messina. 
Aceste scânduri au fost trimise cu cargo- 
botu! românesc »Dobrogea«. Acum se a- 
nunţă ca vasul serviciului maritim român 
a sosit la Messina şi a descărcat scându
rile în portul italienesc. De acolo »Do
brogea« a plecat în diferite porturi ale 
Occidentului spre a încărca mărfuri pentru 
România.

Nou advocat român, d-i Dr Li viu
Pandrea ne anunţă că şi-a deschis can
celaria advocaţială în Făgăraş, Strada Bo
oleanului Nr. 23 (curtea Perceptoratului 
reg. ung.)

Cheltuielile probabile într’un râsttolu 
dintre Austro-Ungaria şl Serbia le calcu
lează un militar în »N. F. Pr.« pe baza 
esperienţelor tăcute în răsboiui germano- 
francez şi ruso-japonez. Considerând şi 
scumpetea de astăzi, cheltuelile într’o even
tuală campanie le admite pe partea aus- 
tro-ungară cu 12 cor. pe om şi pe zi. 
Dacă aproximativ vor fi mobilizaţi 400,000 
de oameni (armată şi marină) rezultă o 
cheltuială zilnică de 4,800,000 cor. Socotind 
durata campaniei cu trei luni face în total 
437 milioane cor. Adăugând cheltuielile 
neprevăzute, apoi, că după răsboiu vor 
trebui să stea vreo 15.000 oameni cam 
două luni în ţara inimică, ceeace va costa 
circa 112 milioane apoi penziuniie pentru 
invalizi, văduve şi orfani cel puţin 150,000,000 
cor. în fine cheltuielile cu pregătirile mi
litare de pănă acuma socotindu-Ie cu 20:.) 
milioane cor. ajungem în total la cheltueli 
de rasboi în condiţiunile arătate în suma 
de 950 milioane coroane, adecă aproape 
un miliard.

Gargobotul »Turnul-Severm«, ai ser
viciului maritim român a plecat din Con
stanţa încărcat cu o cantitate de 3000 
tone cereale la Faimouth în Anglia. 
Acesta este unul din cele mai însemnate 
transporturi de cereale din România pen
tru numitul port englez.

Dela filiala Institutului »Albina:. înce
pând cu ziua de azi orele de birou ale 
filialei institutului »Albina« se ţin dela 
7*/2—1% P- iâr cassa e deschisă în
timpul dela orele 8 dim. până la orele
I p. m.

Congrua asemnată ia Siaj. Cetim în 
»Unirea« : A sosit ia Grdinariatul arhie- 
piscopesc scrisoarea ministrului de culte, 
prin care aseamnă la perceptoratul regesc 
din Blaj suma de 261,118 cor. 51 iii. ajutor, 
ce e de a se socoti ca întregire congruală 
pe semestrul I. al anului 1908. Suma e 
de a se împărţi conform circularului dat 
referitor la întregirea congruală a semes
trului II, al anului trecut. Din conspect 
a şters domnul ministru fără moti
vare — un preot foarte bun, căruia nu 
i-au asemnat nici când ajutor guvernele 
de pe vremuri.

Dela societatea Petru Maior. Avem
onoare a Vâ, face cunoscut constituirea 
comitetului societăţii noastre pe semestrul
II al anului 1908/9 în modul urm ător: 
President: Nicolae Negruţiu stud. în fi
losofic, Vice-president: Ionel Fopu stud. în 
drept, Secretar: Mihail Lupaş stud. în med., 
Notari: Vicenţie Banca stud. în drept, 
Eugen Suciu stud. în med. Cassar : Lau- 
rean Oabor stud. în drept., Controlor: 
Ştefan Dămian stud. în fii.. Bibliotecar: 
Nicolae Gomşa stud. în med. Vicebiblio- 
tecar losif V. Vlad stud. în tech. Econom : 
Moisi Baltă stud. în drept. Comisia lite
rară : Sabin Evuţianu stud. fii.. Sabin 
Oprean stud. fii., ioan de Colbazi stud. în 
drept., Vasilie Tampa stud. în tech., Eugen 
Suciu stud. în med., Aurei Sasu stud. în 
med., fosif V. VJad stud. în teehn. Comisia 
supraveghetoare : Train Denghei -stud. în 
drept., Ioachim Tolciu stud. în drept şi 
Teodor Şerb stud. în tech. — N. Neg nil iu 
preşedinte, Mihail Lupaş secretar.

NSCrOiOg. Direcţiunea reuniun.ei de 
păstrare şi credit, ca însoţire »Dreptatea« 
din Feneşul-săsesc ne anunţă moartea va
lorosului ei membru Demetriu Pop Dragon

— Direcţiunea institutului de credit 
şi economii »Detunata« societate pe aci ii în 
Bucium ne aduce la cunoştinţă încetarea 
din viaţă a cassarului şi membrului în di
recţiune Simeon IJandea.

Odihnească în pace !

Apele Bună re I după telegramele mai 
noua sosite la Bucureşti cresc în mod 
simţitor. Este temere că bălţile vor fi 
inundate. De acjoa locuitorii au fost pro
vocaţi ca să-şi scoată vitele de prin bălţi.

| Facultatea de drept din Iaşi. Consiliul 
| permanent al instrucţiunei, de pe lângă 
| ministerul cultelor şi instrucţiunei publice, 
j a admis modificarea regulamentului facul- 
! taţii de drept din iaşi. Regulamentul a 
j fost pus în concordanţă cu regulamentul 
j facultăţii de drept din Bucureşti. Dease- 
i menea s’a înfiinţat şi la facultatea din Iaşi, 
; doctoratul în drept.
j

Limba albaneză în biserici. Albanezii 
| au început a scutura haina străina gre- 
I ceaşcă şi au făcut cererea următoare : In 
j biserici să se cetească faptele apostolilor 
Í şi evanghelia în limba lor ; ca diacul să 
' cânte toate cântărite în limba aceasta, 
i deasemenea şi cântăreţii ; cuvântarea, nun- 
! ţile, botezurile, înmormântările ete Dease- 
| menea cer ca şi Mitropolitul să înveţe în 
; limba albaneză rugăciunea: »Doamne, 
; doamne, priveşte din cer...« Dacă patriar- 
j hui Ioachim nu le va da voie, Albanezii 
| şi le vor lua singuri.

j Convocare. In calitate de încredinţat 
| al comitetului central al »Asociaţiunei 
| pentru literatura română şi cultura popo- 
! rului român« pentru reorganizarea despăr 
| ţămăntu/ui IV Uioara învit toată inteligenţa 
I şi poporul din comunele aparţinătoare 
j acestui despărţământ, precum şi pe toţi 
! iubitorii şi doritorii de înaintare în cultură 
| a poporului român, la adunarea consti- 
J tuantă, C3 se va ţinea în sala separată a 
\ hotelului »Vecsernyés« din M. Vioara la 
14 Aprilie 1909 y2 H oare a. m. st. n. 
Program : 1. Deschiderea adunării. 2. Con
stituirea biurouiui. 3. înscrierea de membrii. 
4. Alegerea comitetului cercual. 5. Veri
ficarea procesului verbal. Mureş-Uioara, 
19 Martie 1909 st. n. — Emilia Pop proto
pop gr. cat.

I» colegiul super, de epizootie a Ro-
mâniei au fost numiţi d-nii profesori G. 
Stoiceseu şi Gh. Proca, membrii în con
siliul sanitar superior în locul d-loi* Dr. 
V. Babeş şi Al. Locusteanu demisionaţi.

Ceasornicele şi moda. Acum giuvaergii
şi ceasornicarii din Paris au scos Ia modă 
ceasornicele cele mai ciudate şi mai de 
mirat. Sunt ceasornice mari abia cât un 
fir de linte, aşa că se pot purta la cheotoare, 
iar pentru bărbaţi ceasuri aşa de puţin 
groase încât de miri unde mai încape ma
şina. Doamnele poartă ceasurile acestea 
mici la inel, la brăţară, la eventaliu. Cea
suri cât o alună sau o ghindă le poartă 
la broşa ori legate de lanţuri grele. Pie- 
trile scumpe, cari le împodobesc sau în 
cari le bagă giuvaergiul, sunt prea adesea 
foarte scumpe.

Scânduri pentru M essina. statui ro 
mân a fost oferit o mare cantitate do 
scânduri pentru a veni în ajutorul con-

ultim e s t o l
Viena, 22 Martie „Fremdenblatt“ 

vorbind de acţiune comună diploma
tică la Belgrad, care se pregăteşte, 
zice: este puţin probabil ca acţiunea 
puterilor, care este de altfel inspirată 
de cele mai bune intenţiuni, să poată 
contribui a uşura mult situaţiunea. 
Este clar pe de altă parte, că Austro* 
Ungaria nu va putea aştepta cu în
credere o schimbare favorabilă a stă- 
rei de lucruri, decât cu condiţiunea 
ca Serbia să manifeste voinţa sa se
rioasă de a-şi schimba atitudinea şi 
aceasta nu prin declaraţiuni evasive, 
ci prin declaraţiuni satisfăcătoare de 
un caracter neechivoc şi prin fapte 
evidente.

Berlin, 22 Martie. „Lokalanzei- 
ger“ află din Belgrad, că coiecţiuni 
mari de obiecte de valoare au fost 
expediate la Niş. După cum se vede, 
sârbii sunt firm decişi, ca în caz de 
războiu să nu apere de loc Belgradul 
şi să aştepte iupta în interiorul ţării.

Agram, 2 2  Martie. Se comunică 
din Belgrad, că prinţnl de coroană 
George a ţinut o cuvântare într’o 
adunare de studenţi, în care a spus: 
„Ora luptei se apropie mereu, de 
aceea să fiţi gata spre a vă apăra 
patria“.

D i v e r s e .
Vechimea patinelor. — »Munchener

Nachrichten« arată, că Klopstock şi Goethe 
au înviat şi pus la cinste în Germania pa- 
tinatul. Pedagogii îl prigoneau de 200 de 
ani ca barbar şi primejdios. In Anglia, 
cum se vede dintr’o cronică din veacul al 
Xll-lea, tinerimea se dădea e ghiaţă ca 
patine: »sbura pe ghiaţă ca pasărea în 
văzduh«. Legendele scandinave vorbesc de 
Erithjof, care zbura pe ghiaţă scriind pe 
rune numele iubitei sale Ingeborg. Lângă 
S’pandau (Berlin) s’au aflat patine de os 
de cai, cari aveau găuri şi se legau sub 
tălpile încălţămintelor. Vechimea acestor 
patine de os ar fi de 300 de ani. Patine 
de os s’au aflat la Moorfield şi la Fensburg 
înAnglia, întocmai ca la Berlin, în pietrile 
şui albie unei ape curgătoare. In veaculs 
al X-lea patinele engleze erau tot de oase 
de cal. Dar la 1662 obiceiul se părăsise 
încât patinatul păru ceva nou.

Dala Librăria „Sântei11
se află de vândare urm&torele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva
======================== B u c u r e ş t i . ■ . -■=

Titu Maiorescu, „Oiitice“, Volumul 
I, prep.il 1.60 cor.

O. Sandu-Aldea, „P^icar de Islanda 
preţui 1.60 cor.
N. Peira-Petrescu. Iiie  Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20 

Sf. Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţui 2 cor. (plus porto bani) 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii & cor. 1.50 
,Em. Gârleanu Emilgar, „Bătrânii“,

30h ţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50 
Vasilie C. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adaus infor
mativ. Preţul 1 cor (oluss 5 b.
porto).................................................105

ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţul Lei 1*50
îl. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in 

taresante arrioolo (informaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare & volu
melor „Preludii“ şi „Foilerdne“ sori
se, 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50 

Vasilie V. Osvadă. „Legea Tovără
şiilor“. Preţul — 50 cor. fplus

porto 5 b .)................... ....  . . . —*55
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50 
M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. ou note. Preţul c. 1.50

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor reepons.: Victor Braniics
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Intenţionăm a reduce mult, depositul nostru atât de haine gata pentru copii, băieţi şi domni, cât şi de
Stofe pentru haine bărbăteşti. In urma aceasta vindem articolele amintite mai sus cu preţuri foarte reduse.

In fle-care zi delà 8 —12 oare a. m. şi delà 2 - 6  oare p. m.

Comande din provincie ». el.elneaeS premp.. .  ° C p n e r , « ° t h  &  W e ste m e a n ,
(f>38,7_î0.) Braşov, Strada Vămii Nr. 1—3. (Vis-à-vis de Cafeneaua „Drexler“).

Minunaţi-vă!
5 0 ,0 0 0  p âreeh i de gh ete

4 părechi numai cu Cor. 7*50.
Din causa stagnării afacerilor mai multor 
fabrici am decis a vinde uu mare număr 
de ghete sub preţul lor. Vând 2 părechi 
ghete bărbăteşti şi 2 părechi ghete cn 
şirete pentru dame, din piele cafenie sau 
neagră, cu talpă solidă, fason nou. Mărime 
după număr. Toi te 4 pâreehi costă numai 

Cor. 7 50. Timiterea eu rambursă.
R. REINER, Casă de Export,

K R A H A U  Nr. 481.
Schimb se face, sau banii retour.

c a u t ă  2 lucrători,
t e s u t u lp â n z e i  d e  in  cu maşina 
„ Jacquard44 pentru Moldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dactiunea acestui ziar.

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Feustein.
(Piiuie Elisabeth a iui NeosteioO

Su: t a se pref ra preparatdor si- 
miiafe iu toată prvirţa. Aceste priuie nu 
ocnţ:n subîtanţ0 stricăcioase. Se foloseso 
cu cei mai mare efect la boale de pân
tece «unt. nşor purgative, curăţă sângel \  
F. arte folositoare şi nevătSmâtoare la

=  C&nstipaţii, =
co*. o e t*  causa multor boale. Zaharisite 
io iau bucuros şi copii.

O vetîe  eu fă  P ilu le  roată n u 
m ai 30  b, 1 Su l ru  8 cutii caro  con 
ţin 43 0  P ilu le  costă n u m ai 2 cor.

L a  trim ite rea  p re ţu lu i «8c 9 cor. 
45 b » a i  se espedează  1 Sul IVanco.

Atenţiune! âA s f s. 6c™s
Pilule purgative ale lui Philipp
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocoiată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subierierea „Philipp 
Neustein, f» rmacie“. Invăiitoarei e 
scutite de tribnnalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră
Farmacia I * I i i  12 ţi p  U T e u s t e i n
la „Sî. L^opold“, WIEN I Plankengasse 6.

8e capătă în toate farmaciile.

P leca rea  si so s ir e a  tren u r ilo r  fle s ta t m ung. î i  Braşov.
Valabil din 1 Oct. st. n. 1908 şi pâcâ în 1 Hain st. a. 1909.

Flecare» trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*46 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

Sosirea trenurilor Iu Braşov
Delà Budapesta ia Braşov:

i  Tren uoo. p Arad la orele 4*52 m. diic. 
ii. Trenul de persóne la óra 7*12 diœ.

III. Trenul de pers. la óra 7-30 min. séra. Iii. Tr. aece!. peste Oluşiil la 0.2*09 m. p. ia
IV. Tr. aceei. p. Arad la orele 10*26 m. séra,
V. Tr. acced p. Arad la orele 6 05 min. dim.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 8*20 m. dim

II. Trenul mixt la orele 12*00 rn, p. m.
III. Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la drese 7*47 séra. *

* (cure circulă numai ia Predeal ,
V . Tren accel. ia ovele 4 69 ruin. dimin.*

(* pănâ la 15 Noeinvriej

Cela Braşov la Kesdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ohimes:

IV. Trenul mixt la óra 8 50 min. séra.
V. Trenul sccel. la ora 10*00 seara.

Deia Bucurescî la Braşov:
I. Tren. d» pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai deia Pred*?an).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiia şi Cluj).
UL Trenai pers., la óra 4 65 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Trenul »'-cel. ia ora 10 14 min. seara* 

(* până la 15 fîoemvrie).
Deia esreczk-Kszdî-Oşorhciu şi Ciuc-Ghima* 

la Br.-ifov:
I. Trenul de persóne la or* 8.16m. dim.* 

(&r* legătură ca Oiue-dered»;
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*

ÎT, ... legătură, cu Cme.iWda . | IU. Trenul mixt, la era 6*33 m. séra.*
n . l r « »  do pilis. 1« reie 7-00 m. wr*.* I IV. Tre;1 ,D;xt u  óre,e l0-08 m. «irs.

r* au legătura numai la Bzepszi-szt.-Gvorey). _" t (* uu legătură cu Ciuc Ovimes).
Deia Braşov la Zernescî (gara Barfoicmeiu) i

' Dela Zernescî la Braşov (gar. Sartofome’u.î

K X y x x X X X X X X K K X »  X  X  X  X  X  X

n  " f i . ' i 7 ...'.,, .. i n
x Cruce séu stea duplâ electro - magnetică.

Nu e mijloc secret
2? a, t  •  *. t  I nTx,

Nu e crucea Iu Volta.
Vindecă şi mviorézâ pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.
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Deosebită atenţiune e a
acest aparat vindecă boa-

Aparatuf acesta vindecă }! feleseţte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne* 
nralgie, ieipedeoarea oiroulaţiunei fângelni, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, egârciuri ie inimi, temi, au<ţul greu, sg&roiurî de itomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
eealâ la mâni şi la picidre, reunii, podagrft, lsohias, udul in pat, influenţa, iniömnie, epilepsia,
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pi in electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdtnire tnvenpitmea mea f ori-cme pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, cara în decurs de 45 dile nu ae va vindeca, i-ae retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’h constatat zftdamiuă, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s i te 
qo -fu^de cu aparatul „ Voltaj de ére-c? „ Ötösül-Voltau atât în Germania cât şi in Austro- 
Ung&ria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul mea e în genera euneecut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eleotre-magnetioe o reoom&ndă Îndeosebi

Preţui aparatului mare @ 8  mr. Preţul aparatului unt e S
folosibil Ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slaba.
Expediţie din eeatra ieeut de véndare pontra ţâră şl streinât&te ete.

M Ü LLE R  A L B E R T , B udapesta , v urniţiiI strada Kálmán.

v ç O G B 4 ^

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
CI. Trenul mixt 1#. óra 8*41 min. a. m / 

Iii. Trenul de per. la óra 3*05 m. p m.

I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 416 min. p. m. 

Ili. Tien mixt la ór* 9 4(1 sóra.

Deia ggra Bartalomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. îa ora 4*37 nmi. dimin,
II. Tren lfc o.a 7( 7 minute d̂ mim aţ*.*
III. Tren la ora 10i> m uut<? p. m.
(are legătură pănă ia Nagyszeben sos 8*59 seara).
IV. Tren la un. 3 27 m’nu?M r>. m.*
V. Tren la or« 5 17 minute p. rn.

(* până la Feketebalom.l

I. Trenul mixt la ora 7*12 mia. dim.
II. Trenul mixt In ora 1*39 min. p. m.

III. Tre» mixt la ors 7 07 séra.
Delà Făgăraş la gara Bartoloiweia :

I. Tren Îs ors 6*4i min dirainefeţ*.
II. Tren la ora 9 38 mm. a. m*

III. Tren la ora 11*53 min. a. m.
IV. Tren i*. < ra 6 28 minute p. m.*
V. T iin  1.4 or® 9 41 minute stata.

(* delà I  eketehalom.)

Mureşianu
SSs-aşov. Terg iil Inniut Wr, 30 . M:-

teesfc stabiliment este provedut cu eeie uuiip; 
>%.» bune mijldce tehnice şi finul bine asortat cn tot 

Wui de caractere de litere dim cele mai moderne ^  
pus în posîţhine de a pute eseeuta ori-ce S  

Q fiaiiîands eu promptitudine şi acurateţa, precum:
REBîSTBE si IMPRIMATE

X.

Çc^

M
€5

M

CBN
■3LsJ

IMPRIMATE ARTISTICE
t îî  AUR, ARG-INT ŞI COLOIU.

H i  » Ţ l  D R S t J I I S Ţ A ,
í,wm.^Tv&i si didactic«:
<K£ţi“p  m - n r i y - g -;.«Jjr <«ÍW7»ÍM xdh» V /  -mm wísumA m

m  F W O B IC E .

.h ífd Isi iiïï a1. &T. Í
& .tiii/.eta Transi Daniei* cu numărul à 10 Rleri 

se vmde !.■ zaraful Oumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii. 

iţeWJiMMMMjS® i

.CÇfi/

M i.rmi}

U1LKTE DE VISITA
momirii roiíVATR.

prooraiœY legaîttb.
BILETE DE LÛSODM §1 DE MUITi

?‘UPÂ DORIKŢÂ ŞI ÍN  COLORI.

8H
I
%

Ui
5Ntí:
HíÏHfH&w.w.

Hi

I
1
0

ş v
pentru lots speciile de servlciurî.

B X X Ĵ .2NT»x,' c r ^ e ± .

Oompturi, AdrestT 
Circulare, Scrisori.

$Óiive'vfó-i In iotă tnăw m ca-

M -

INDUSTRIALE , dc HOTELURI 
fi RESTAURANTE.

FfiEfUBl-CüBEMTE DÍYEBSE 
BILETE - DE 'iHVORST&NTARI.

! 1

Comandele eventuale m primesc în biurouf 
^  tipograiiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
^  giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. — 

Comaodele din afara rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUEEŞL4NU, Braşov.

O ioïia i  litra 12 fii. 'L litru ■ fii.
Eorpatak 7Î 12 „ »
Maliid « 16 „ V) 14 „
BorJmgy 16 „ 11 14»Baross 16 „ » 14 „
Eiőp talc V 16 „ H  „

Atlueem la ctinoşlinţa On. public, 
că preţul apelor m inerale ş i liygie- 
n ice din depositul nostru din Mira- 
tla Aţei Nr. 0 pe lângă schitu boi
iinetî ât ai sticlelor este urmfitor.ii: Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale.

Fehérkő „ 16 „ „ 14 „
Felsőrákos Mária „ 16 „ „ 14 „
Kászon Salutáris 1 litru 16 fit. 1/2 litru 14 fii. 
Horgász „ 16 „ „ 14 „
Hepati „ 16 „ 14 „

Borszék )5 ^  » » 22 „
Sztojka )7 ,5 „ 22 „
Koholt >1 26 „ „
Hargitta n : -.O
Székely-Stílters „ ’<1 •
ă m  l a § |l£ * y ÍB lt l l O n .  \ t -

(479,22—150.)

‘ipöírra-fia A. Mureşianu, Braşov.


